
ATA N° 003/2019 – SESSÃO ORDINÁRIA 
DATA: 11.03.2019 - 19:00 HORAS 

 
 

Vereadores estiveram reunidos na 3ª Sessão Ordinária no dia 11 de março de 
2019, às 19:00 horas, sob a Presidência da Vereadora Simone Wadas na presença 
dos vereadores: Edson Ernani Dahmer, Juares Adelmir Maidana, João Américo 
Montini, Nelson Bourscheid, Delmo Ricardo Tissot,  Ademir de Almeida Cerri, 
Douglas Fernando Schulz e Ivo Ermakowiech. 
 
Como primeiro ato a Presidente Simone Wadas, solicitou para que o Vereador 
Ivo Ermakowiech (suplente, do Vereador licenciado, Sr. Carlos Eduardo Sandri) 
se dirigisse ao centro do plenário para fazer o juramento, depois deste, a 
presidente declarou o Vereador empossado, pelo período de um mês, e pediu que 
ocupasse o seu lugar.   
 
Leitura do Texto Bíblico: Vereador João Américo Montini. 
 
Apreciação da Ata nº 002/2019 = Aprovada por unanimidade. 
 
Projetos de Leis oriundos do Executivo Municipal: 
Projeto de Lei nº 12/19 – Abre crédito adicional especial no orçamento para o 
exercício de 2019 no valor de R$ 49.239,31 (quarenta e nove mil, duzentos e 
trinta e nove reais e trinta e um centavos). Aprovado por unanimidade. 
Projeto de Lei nº 13/19 – Abre crédito adicional especial no orçamento para o 
exercício de 2019 no valor de R$ 15.500,00 (quinze mil e quinhentos reais). 
Aprovado por unanimidade. 
 
Após foi colocado em votação as contas da Gestão – Exercício 2015, sendo a 
mesma em conformidade com o Parecer da Comissão Permanente e do Parecer 
nº 19.313 do Tribunal de Contas do Estado, ou seja: reprovando as contas do 
gestor Leo Miguel Weschenfelder  e aprovando as contas do gestor Osvaldo 
Anders. 
 
Na sequência foi colocado em votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 
001/2019, o qual REJEITA AS CONTAS DO GESTOR LEO MIGUEL 
WESCHENFELDER E APROVA AS CONTAS DO GESTOR OSVALDO 
ANDERS, REFERENTE AO EXERCÍCIO DE 2015, sendo aprovado por 
unanimidade. 
  
Correspondências: 
- Ofício nº T156 de 2019 encaminhado pelo Tribunal de Justiça do Estado do Rio 
Grande do Sul, informando que à unanimidade foi ratificada a liminar e julgada 
procedente a Ação Direta de Inconstitucionalidade. 



- Ofício Circular nº 005/2019 - Convite para a XXII Marcha a Brasília em 
Defesa dos Municípios. 
 
Proposições: 
Proposição nº 012/2019 – Do vereador Delmo Ricardo Tissot e do vereador 
Ivo Ermakowiech: Para que a Administração Municipal, junto aos órgãos 
competentes, realizem análise da água para verificar a qualidade da mesma, no 
poço artesiano junto a Léo Bernardi, se são satisfatórios, ou se há necessidade de 
um novo poço, visto estar em local desapropriado e em virtude de foça e 
esterqueiras próximas. Tratando-se de incentivo ao turismo, acompanha o 
problema de qualidade da água, o desabastecimento, sendo que acampamentos 
abastecidos por essa caixa d’água na maioria dos dias estão sem água. Em 
virtude disso, moradores usuários da rede buscam água para consumo em outra 
comunidade. Aberto à discussão, Ver. Ivo Ermakowiech comentou ser 
lamentável haver água insalubre no município e também vários acampamentos 
sem água, sendo necessárias tomar atitudes e haver respostas positivas para o 
caso. Ver Delmo Ricardo Tissot pediu urgência que se faça análise da água por 
sua baixa qualidade e pede providências ao prefeito. Ver Simone Wadas 
comentou que o município faz as coletas e envia para a coordenadoria, e sugere 
pedir nova análise e cópia da ultima análise feita. Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 013/2019 – Do Vereador Ivo Ermakowiech: Para que a 
Administração Municipal, através de seu órgão competente, faça demarcação 
para estacionamento oblíquo do lado da Igreja Matriz - Católica, na Rua 
Marechal Floriano Peixoto entre a Praça e a Rua João Bordim. Aberto à 
discussão, Ver. Ivo Ermakowiech justificou que há grande concentração de 
veículos em determinadas datas, e comentou que a proposição não irá onerar os 
cofres públicos, pois é necessário somente uma lata de tinta e um funcionário 
para o serviço. Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 014/2019 – Do Vereador Ivo Ermakowiech: Para que a 
Administração Municipal, por via legal, veja a possibilidade da proibição do 
estacionamento de carros e reboques no acesso ao Porto do Funil. Aberto à 
discussão, Ver. Ivo Ermakowiech justificou que irá facilitar o desembarque e 
embarque de embarcações no próprio Porto Funil e comentou que será como 
incentivo ao turismo e preservação do bem material, e seria somente proibido 
estacionar no acesso, pois há amplo espaço para estacionamento ao redor. 
Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 015/2019 – Do Vereador Ivo Ermakowiech: Para que a 
Administração Municipal, verifique a possibilidade de remoção da placa de uso 
somente à taxi em frente ao hospital. Aberto à discussão, Ver. Ivo Ermakowiech 
justificou que em determinadas datas, há falta de local para estacionamento e 
nunca haver táxi disponível neste local, comentou que seria como instrução aos 
jovens, também evita multa e guincho, pois muitas vezes é utilizada por 



particulares em datas de eventos.  Ver. João Americo Montini comentou que o 
Departamento de Trânsito avalia que pessoas internadas, chamam o taxi que 
pode estacionar no local. Porém normalmente o taxi vai até a porta do hospital 
mesmo. Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 016/2019 – Do Vereador João Américo Montini – Para que a 
Administração Municipal, através da Secretaria Municipal de Saúde, verifique a 
possibilidade de atendimento no Posto de Saúde da Vila Defesa Civil ao menos 
meio turno. Aberto à discussão, Ver. João Américo Montini justificou ser uma 
maneira de desafogar um pouco o atendimento no posto da cidade e a pedido do 
pessoal da Vila Defesa Civil e comentou que acompanha os recursos da 
Secretaria da Saúde, e já que existe o posto na Vila, com estrutura grande, e a 
prefeitura disponibiliza de recursos para pagar os funcionários, sendo que hoje 
mesmo foram aprovados projetos com recursos, então, seria essencial meio dia 
de atendimento, com material permanente, àquela população. Ver. Simone 
Wadas comentou que esteve em reunião com a coordenadoria, juntamente com o 
vice-prefeito, secretária, enfermeira, assistente social e psicóloga, educadora 
física, e nessa reunião divulgaram que estão montando projetos junto com grupos 
e grande participação de pessoal. Ver. Delmo Ricardo Tissot pediu para se 
associar nesta proposição e argumentou que é preciso funcionar com o mínimo 
de estrutura para um bom atendimento. Ver. Adelmir Maidana comentou que no 
local não existe estrutura (telhado) para quem vem para ser atendido, precisa 
ficar no relento até que a porta seja aberta. Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 017/2019 – Da Vereadora Simone Wadas: Para que a 
Administração Municipal através do setor competente, providencie a colocação 
de um bueiro, na Linha Cristal Sul, na estrada que desce para a residência do Sr. 
Alípio Kronbauer e outros. Aberto à discussão, Verª. Simone Wadas justificou 
da dificuldade de se transitar com carros pequenos, pois tem desnível e acumula 
água nos dias de chuva e explicou que vai se manifestar nos assuntos verbais.  
Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 018/2019 – Da Vereadora Simone Wadas e do Vereador 
Delmo Ricardo Tissot: Para que a Administração Municipal através do setor 
competente, providencie a recuperação do Estradão que vai até a Linha Nova 
Sul. Aberto à discussão, Verª. Simone Wadas explicou que vai se manifestar nas 
assuntos verbais, Ver. Delmo Ricardo Tissot comentou da precariedade dessa 
estrada. Aberto à discussão, Verª. Simone Wadas explicou que vai se manifestar 
nas assuntos verbais, Ver. Delmo Ricardo Tissot comentou da precariedade 
dessa estrada. Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 019/2019 – Do Vereador Delmo Ricardo Tissot: Para que a 
Administração Municipal, através do setor competente, verifique e nos informe 
quais as Escolas do Estado, que foram repassadas para o Município, e qual a 
destinação das mesmas, ou seja, se foram destinadas à reflorestamento, horta 



comunitária  ou outra finalidade. Aberto à discussão, Ver. Delmo Ricardo Tissot 
comentou ser importante se saber quais são as escolas e que se repassem essas 
informações. Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 020/2019 – Do Vereador Nelson Borcheid: Para que a 
Administração Municipal através do setor competente providencie o 
patrolamento nas comunidades de Linha Catarina e Ponte Boa Vista Cinamomo. 
Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 021/2019 – Do Vereador Juares Adelmir Maidana: Para que a 
Administração Municipal avalie a possibilidade de construir uma cobertura em 
frente a Escola Pingo de Gente, na Linha Comandaí, com a finalidade de 
proteger os alunos no embarque e desembarque do transporte escolar em dias de 
chuva. Aprovada por unanimidade. 
 
Proposição nº 022/2019 – Da Vereadora Simone Wadas: Para que a 
Administração Municipal através do setor competente providencie o 
cascalhamento na entrada do Sr. Heitor Andres, popular Ito, de Linha Nova Sul.  
Aprovada por unanimidade. 
 
Assuntos e Indicações Verbais: 
Ver. João Américo Montini, associado com o Ver. Nelson Boerscheid: 
- Solicitou que a Casa faça um expediente ao Estado, respondendo a 
correspondência da Associação dos Bombeiros do Estado do Rio Grande do Sul 
– ABERGS, para que nomeie os trezentos candidatos aprovados no último 
concurso público para Soldados Bombeiros Militares, como também contrate os 
aprovados excedentes, o mais breve possível, para preencher as vagas que estão 
abertas nesta corporação. 
 
Ver. João Américo Montini: 
- Solicitou que a casa envie ofício com sentimentos de pesares para familiares de 
Edemar Luis Kretschmer, que faleceu repentinamente e prematuramente; 
- Comentou que a reativação do Núcleo de Apoio à Atenção Básica – NAAB, 
que é um grupo de Apoio a Atenção Básica, vai ajudar muito, porque o Hospital 
São José, conseguiu junto a Secretaria do Estado, 8 (oito) leitos para doentes 
com problemas de Saúde Mental. Virá do Estado recursos para manter esse 
convênio e sobra dinheiro para a Administração Municipal dispor de 
profissionais para acompanhamento desses pacientes. O programa é importante, 
porque nossos doentes vão ficar aqui na comunidade, podendo ser ajudados e 
acompanhados pelos familiares, sem o deslocamento à outros municípios. 
Favorecendo assim a população e o hospital com mais um convênio, pois hoje as 
despesas são maiores que a receita, e o hospital sobrevive com doações e a 
colaboração da comunidade. Sendo assim uma notícia boa para a população e 
também para o Hospital que ganha uma renda a mais para equilibrar as contas e 
sair do déficit; 



- Comentou que foi procurado por pais de alunos que frequentam a Associação 
dos Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE de Santa Rosa, a respeito do 
transporte escolar, que estava com problemas no começo do ano letivo, o qual 
estragou, gerando bastante despesas, porém já está concertado. Mesmo assim, a 
Administração Municipal está solicitando, ainda em março, uma VAN nova, de 
11 (onze) lugares, com recursos da Assistência Social e contrapartida da 
prefeitura, para adquirir assim o carro novo e eliminar de vez o problema do 
transporte; 
- Desejou as boas vindas ao colega Vereador Ivo Ermakowiech, desejando-lhe 
bons projetos para a população e desejou a todos um bom restante de sessão. 
 
Ver. Ivo Ermakowiech 
- Solicitou que a Administração Municipal, através do setor competente, 
providencie que seja feito um tapa buracos emergencial em todo o município, 
atendendo ao transporte escolar e a movimentação de caminhões devida safra da 
soja.  
 
Ver. Juares Adelmir Maidana 
- Desejou as boas vindas ao colega Vereador Ivo Ermakowiech; 
- Solicitou que a Administração Municipal, junto ao setor competente, instale 
arcos no campo de futebol da Escola Pingo de Gente, na Linha Comandaí, pois, 
os mesmos foram levados pela Escola Presidente Kenedy, na mudança para 
Linha Nova Norte. 
 
Ver. Nelson Boerscheid – Abriu mão da palavra. 
 
Ver. Delmo Ricardo Tissot 
- Deu as boas vindas ao visitante, Décio Pull da EMATER; 
- Solicitou que a casa envie ofício à Patronagem do CTG Querência Costeira, 
parabenizando pela Festa Campeira que foi realizada no município, junto ao 
Parque de Rodeios, pelo investimento, pelos bons patrocínios que se tornaram 
atrativos, e pelo excelente trabalho realizado no rodeio, sendo que cada um fez 
sua parte dentro de suas limitações, onde todos visitantes e participantes falaram 
muito bem do evento. Juntamente que se parabenize também, nosso 
representante local, Lucas Werlang de Souza, ganhador do primeiro prêmio na 
Força B.  
- Solicitou para que a Administração Municipal, junto ao setor competente, 
providencie na medida do possível, a arrumação das estradas da Vila Marinha e 
também o conserto da iluminação pública. 
- Comentou as respostas das proposições verbais da ultima sessão, onde o Poder 
Executivo respondeu positivamente à colocação de quebra-molas na Avenida 
Argentina, próximo ao salão da terceira Idade, sendo que vê necessário também 
um quebra-molas próximo a Escola República Argentina; 
- Comentou a resposta da prefeitura quanto a Área Industrial, onde o prefeito 
disse haver a área e que só falta estruturar, argumentando que uma indústria 



requer espaço maior, que tem indústria para vir para o município, porém falta o 
espaço; 
- Agradeceu ao programa da rádio, que está sendo muito bem feito, muito bem 
explicado, sendo que, o que é falado aqui na sessão, ouve-se lá; 
- Lamentou ter perdido a Audiência Pública, e solicitou que seja mais avisado 
aos vereadores e reforçado nos dias de programações, não somente no whatsApp, 
mas também via telefone; 
- Registrou contentamento pela estrada que vai à Porto Vera Cruz, que, com toda 
chuvarada, continua em excelentes condições, sendo que, uma estrada bem feita, 
tem permanente acesso. 
 
Ver. Ademir de Almeida Cerri – Abriu mão da palavra. 
- Solicitou à presidente, liberação para o restante da sessão. 
 
Ver.Edson Ernani Dahmer  
- Deu as boas vindas ao colega Ver. Ivo Ermakowiech; 
- Solicitou à presidente, liberação para o restante da sessão. 
 
- Ver. Simone Wadas chamou o Ver. Douglas Schulz para compor a mesa 
diretora, como segundo secretário e lhe passou a palavra. 
 
Ver. Douglas Fernando Schulz 
- Deu as boas vindas ao colega Ver. Ivo Ermakowiech; 
- Solicitou que a casa agende com o prefeito municipal, uma reunião, a pedido de 
agricultores de Linha Nova Sul, que solicitam uma comissão de vereadores, os 
que estiverem disponíveis, para se reunirem junto e para tratar assuntos 
referentes ao conserto de estradas, em que estão dispostos a contribuir nas 
despesas de material (tubos), requerendo somente as máquinas da prefeitura 
(caminhão e retro) para a obra. 
- Para que a Administração Municipal providencie a reconstrução da parada de 
ônibus nas proximidades do Sr. Quintino, na Linha Nova Centro; 
- Se associa ao colega Delmo Ricardo Tissot, para parabenizar a equipe da 
Patronagem pelo excelente trabalho, e também parabenizar todo o pessoal que 
trabalhou, em serviço pesado, judiado, tocaram o rodeio. Agradecimentos a 
todos que ajudaram. 
- Ver. Simone Wadas pediu a palavra, e estendeu os agradecimentos, lembrando 
que além do pessoal que tocou o gado, tinha o pessoal da Secretaria da Saúde, o 
pessoal da prefeitura com as máquinas, o pessoal da luz, e outros mais. 
 
- Em sequência, Ver Douglas Fernando Schulz solicitou que a Casa mande ofício 
ao Sr. Nelson Perín e família, reconhecendo a colaboração para a realização do 
belíssimo Rodeio; 
- Agradeceu também a todos doadores e colaboradores, que contribuíram de 
acordo com suas possibilidades, pois o montante ajudou a tornar grandioso o 
evento. 



 
Ver João Américo Montini pediu a palavra e transmitiu felicitações a todas as 
mulheres, pelo Dia Internacional da Mulher, parabenizando também à bela 
programação realizada no sábado (dia 09), no encontro das mulheres junto ao 
Salão Paroquial. 
 
Ver. Simone Wadas 
- Deu as boas vindas ao colega Ver. Ivo Ermakowiech, comentando que a Casa 
está a sua disposição; 
- Parabenizou a EMATER pelo belíssimo encontro com título “O Espelho” 
ocorrido no último sábado dia 09 de março, no Salão Paroquial da Igreja 
Católica Nossa Senhora dos Navegantes, com momentos de muita descontração 
e aprendizados. Parabenizou pela organização do evento da EMATER, com 
apoio da Prefeitura Municipal de Porto Lucena, setores da Secretaria da Saúde, 
da Educação e do Centro de Referência e Assistência Social - CRAS, registrando 
grande participação das mulheres da cidade e do interior; 
- Registrou também o encontro do dia 10 de março, na Igreja Assembleia de 
Deus, com o título “Mulheres chamadas à realeza", parabenizando pelo encontro 
que foi realizado com a participação de diversas igrejas da comunidade; 
- Registrou aos colegas, que sempre que houver algum evento ou festividade no 
município, que os vereadores que puderem, se façam presentes, representando a 
Casa; 
- Comentou a precariedade das estradas, mencionando as de Linha Nova Sul, que 
estão intransitáveis, e a estrada do Sr. Ito Anders, por ser terra vermelha, com as 
chuvas forma muito barro, difícil de trafegar, e sua esposa, leva a neta no colo 
até o estradão para ela pegar transporte escolar; 
- Comentou a importância de se recuperarem com urgência as estradas até Linha 
Nova Sul, onde tem três criadouros de porcos, onde, por cada porco se retorna ao 
município R$ 8,00 (oito reais) de imposto, sendo que ocorrem três entregas 
anuais, em que o montante de giro fica em torno de R$ 120.000,00 (cento e vinte 
mil reais) ao ano para o município, e nem estradas razoáveis há para o transporte;  
-Ver. João Americo Montini, pediu a palavra e informou que a Administração 
Municipal  já tem uma emenda  aprovada, para reconstrução desde a RST 472, 
seguindo por toda estrada por Linha Nova Sul até a divisa com o município de 
Campina das Missões,  no valor de R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta mil 
reais). Sendo que para reconstruir terá que contratar uma empresa para fazer de 
acordo com o projeto do Ministério da Agricultura.  E comentou que só não foi 
liberado ainda porque a prefeitura está no Cadastro Único de Convênios – 
CAUC, mas às prestações das contas estão sendo feitas pela nova equipe da 
contabilidade, e acredita-se que esse ano será liberado esse projeto, bem como 
também o projeto da revitalização da praça, o projeto da academia ao ar livre, 
sendo o mais importante a da Linha Nova Sul, que vai dar para fazer uma estrada 
de fundamento erguer as estradas, reconstruindo com boa estrutura, aí é só 
manter. 



- Ver. Douglas Fernando Schulz pediu a palavra, mencionando que não só a 
estrada principal deve ser refeita, mas também as secundárias que dão acesso até 
os criadores, que necessitam de estrada boa para receber suas bonificações.  
- Em sequência, Ver Simone Wadas complementou que assim como para os 
criadores de porcos, também para os que vendem leite, e os agricultores. 
Lembrando as comunidades ao redor, como Linha Primeiro de Março e Linha 
Oito de Maio;  
- Solicitou para que a Administração Municipal junto ao órgão competente, na 
medida do possível instale a pracinha na Escola Pingo de Gente na Linha 
Comandaí para entretenimento da crianças no período escolar;  
- Comentou ainda o Convite da CRESOL para Assembleia  do dia 13 de março,  
quarta-feira, no CTG Querência Costeira, a partir das 19:30 horas, onde 
convidaram todos vereadores, mesmo que não sejam sócios podem participar,  
somente confirmar antecipadamente a presença.  
 
Não tendo mais assuntos a serem tratados a Presidente encerrou a referida 
sessão, agradecendo a presença de todos e deixando a próxima sessão marcada 
para o dia 25 de março de 2019, às 19:00 horas. 
 
SALA DE SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
PORTO LUCENA (RS), EM 11 DE MARÇO DE 2019, ÀS 19:00 HORAS. 

 
 

 
 

_______________________                          _______________________ 
  Ver. Simone Wadas                                        Ver. Edson Ernani Dahmer 

                 Presidente                                                                Secretário 
 

 


